

# 做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

## 文明小城

□ 魏跃斌

初识小城，还是在我十几岁的时候，颠簸千里从一个省会城市回到长子，父亲去东田良火车站接我。我们坐公交车从东田良摇摆来到长子汽车站。两堵墙，一个大院，一排矮房，人少，车少，门破，墙颓，荒芜寥落，这就是我第一眼看到的长子汽车站。我们下车进大门，父亲让我守着行李在路南一排民房后等他，自行车寄存在一熟人家中。我靠着这排房子是用麦泥抹下来的土坯房，虽然沿街，且背后就是汽车站，有一户向后开门的商铺。街道是硬化了的路面，向东过民房不远就隐没在茫茫的田野中，路边尘土厚积，车辆通过或风刮过，必是扬尘滚滚，遮天蔽日。向西是几座二、三层楼房，稍显城市气息。街上行人稀少，车辆稀少。这就是小城与我初次相识而留下的印象。

再次与小城结缘已是近十年之后，我学校毕业分配到一个乡镇机关工作，城里经常有会议、活动需要我们。那时的乡镇基本上是沙石路或炉渣路，各村之间一个泥土路，骑着自行车下乡，出门时擦的黑油锃亮鞋，在路上走不多时，就尘土覆面，尊容难显。一路上进家，第一件事就是找鞋刷皮鞋上的灰尘，昂首扫衣襟上的扬尘，有些精致的人还要舀水洗洗手。但是去城里开会或参加活动就没有这么待遇了。骑车走三十多里的路，带着文件包，根本不在骑行客这方面消遣和享受。一路风雨沧桑，一踏上高庙坡，停下来，抖一抖满身的灰尘，收拾一下衣服特别是擦擦皮鞋，然后走进县直机关开会或参加活动。若遇上雨天、雪天，那可真是费了周折了，街道好歹是硬化的了，雨过不湿脚，雪化不粘地。但我们在乡下就没这么好的环境，雨后好几天道路是泥泞难行，雪后消融结冰更是坎坷颠簸。记得那次我和镇党委书记去县城机关报个表，一路上小断续，我们两个骑自行车时走时避，走上北高庙坡一看，两个年轻人，头发湿漉漉贴在头皮上，衣服沉沉的，最关键的是皮鞋和裤管被自行车甩起的泥浆驳斥，党委书记也是从学校毕业参加工作没多久，平时干净整洁，看着我们这副模样，苦笑着

说：我们这一身打扮，走在街上，人们会把我们当成乞丐，更别说进机关单位办事了，我们得收拾收拾。于是我们两个人找了一洼积水，就着雨水擦洗皮鞋和裤管，洗掉上面的泥迹，算是干净了些，然后走进机关开始办理公务了。

城外是这样，城内其实也好不到哪里。老屋老宅扭扭歪歪，私搭乱建高高低低，小街小巷杂乱无章。县政府门往东，低房矮屋犬牙交错，残破破瓦危如累卵，骑车通行拐弯抹角，稍不注意两相撞；向西，破院危墙，枝丫作窝，臭水盈路，高低不平；向南，地势低洼，遇雨成渊，蛟龙未生，道路不通，周边居民绕路而行。西大街逼仄难行，臭水潭常年不干。南大街商贩满街，垃圾盈城。街上走一圈，皮黑鞋也是灰尘覆盖改容颜。

那时候，经常听到那些见过外面大世界的人讲过大城市的好，高楼林立，道路宽阔，花木繁茂，干净整洁，皮鞋走几日也洁净无尘。觉得我们生活的小城真是差的太远了，啥时候乡村里的道路也能像城里一样硬化了，走路不带泥土，皮鞋几日不擦，那该有多好啊！

其实这些年来小城一直在默默地改变着。自从上世纪九十年代全县实现了村村通油路、水泥路后，城乡道路的改造建设标准也在不断提升，保养维护也纳入常态化管理轨道，道路越修越宽阔，越修越笔直。农村街巷也实现了硬化，农村出门也再不用为粘泥带土而犯愁。城内拆旧建新持续推进，基础设施建设日新月异。这一切都在上班下班的路途中，在日复一日的生活中慢慢变化着，直到有一天，惊回首，才发现，小城已嬗变成一个崭新的模样。

2020年，小城与山西其他三个县首次获评全国文明城市，比肩昆山、义乌、曲阜这样的全国名城，开创了全省县级城市的先例。消息传来，人们欢庆、激动、自豪。原来我们一步步走过的路，一步步爬过的坎，都已凝结在这个城市点点滴滴的变化中，并为这个城市的巨变积累了勃发的力量。

小城让我感到惊奇！

我又重新审视久识的小城。

小城的北边是北高庙水上公园，一汪清水从太极泉广场由南向北流去，一段瀑布，一路水淙淙，在最北边

形成了宽阔的湖面，湖水清澈碧透，蓝天、白云、高塔、绿柳倒映其间，彩色的游船漫游湖上，游人的笑语漂于湖面，嬉戏的鸟雀在湖面上点起一波波涟漪，荡漾着湖中美景婀娜蹁跹，仿佛如童话中的仙境一般；沿水而建的步道两侧花木茂盛，或绿柳荫荫，或鲜花簇拥，早晨走在步道上，树丫枝头，鸟雀聚集，叽叽啾啾，喧嚣不停。

小城的东边是长子会堂、文化广场和城东森林公园。长子会堂气势巍峨，高雅大气，似有北京人民大会堂神韵。文化广场开阔平坦，周边精卫填海、崔英断虎、理发、炒饼、八音汇等一座座雕塑展示了长子文化的博大内涵。城东森林公园幽静典雅，亭、阁、廊、榭装饰其间，梨、果、桃、杏遍植其中。夏日的广场上、会堂边、公园里，有的引吭高歌，有的热舞蹁跹，有的博弈对决，有的捧卷沉思。

小城内，府前广场精致典雅，一汪清溪如娴淑少女缓缓流淌，在广场北边形成了一幕水帘款款流下。绿荫下，木座上，老人们三三两两相聚而坐，谈天说地，好不惬意。

修葺一新的天王寺已成为国保文物，这座建于唐宋时期的古寺庄立街边，历经千年风雨沧桑，见证了小城的兴衰更替，而今以崭新的容颜注视着小城的幸福变迁。门前影壁上“天王寺”三个大字光彩夺目，熠熠生辉，生机盎然。当年的长子汽车站早已变了旧时容颜，变成一座高楼。路南的土坯房已不知经过几轮改建，眼前是一幢幢十几、二十层高的楼房，门面上店铺林立，人来人往，已是城中商业黄金地段。一条条道路宽阔干净，一行行绿植繁茂葱茂，一街一景，街街不同，景景有异。街心花园、小区花园点缀其间。玉兰、紫薇、海棠等名贵花木随处可见。环卫工人早摸黑工作在街道广场，园林工人日晒雨淋耕耘在林中草间，交警志愿者守护路口规范交通，城管市政维护着市容秩序，许许多多的人为这个城市的文明进步而默默地奉献着，还有许许多多的人在为这个城市的文明进步而继续努力。长子已成为全国第六届文明城市获得者，长子还在为争取第七届全国文明城市而努力。

小城真的很美丽！

小城还会越来越美丽！

金风送爽下，中秋节又临。望琼胥碧宇，看瀚海银辉。千家把饼，笙歌阵阵凭栏处，万户擎杯，笑语声声对酒吟。此节不常有，一岁一光临。抬首瞻官处，低头是故人。嗟夫！此月使得千家暖，馳味留将万户欣。

月之形，初如勾，盈如镜，圆缺始复，清辉泄下，如银之瀑，常引无尽痴男，写近悲欢。今又中秋，执壶阶前，斟来第一碗，感苏轼之作，但愿人长久，千里共婵娟。叹苏公多才，亦是多情男。又斟第二碗，悠悠望夜阑，今夜人尽望，秋思几回还，多愁多善属王建，三更执竿前。再斟第三碗，思起酒中仙。思乡难耐举头望。不禁在窗前。放下清辉洒霜雪，是离愁弯月照窗前。月之情，悬空独寂，愿与银河为伴，照

顷山海辉煌。散郁谁惜，与日轮转，清守万霄无怨。人生情几许，洁身眷眷心。吞药不仙境，奔月皆因逢蒙难。吴刚伐去桂婆娑，嫦娥更娇艳。朗朗长空，浮云片片，引无数狂赞。张九龄曾望月怀古，更有李商隐青娥耐冷，月中霜里斗婵娟。时为轮盖，卧弦，勾不尽游子望其兴叹。看杜甫，柳州观长安，何时倚虚幌，双照泪痕干。吕本中长怨，恨君不似江楼月，暂满又盈亏，日夜照团圆。月满西楼雁无声，锦书难得寄空庭。一如许，相思伴月明。清照才思敏，提笔对红妆自古皆有意，过客从来不多情。若非西坠去，哪有明月共潮生。

月之柔，似水如银，光倾万户窗，似诱人无情人，吟次只恨时光促，缱绻依依让多少痴心客，贪杯何计酒价高，把盏泪低倚户，照无眠，爱恨两难间。晓镜无愁湿，醉后岂知月光寒。

神秘之下，常勾遐思无限。逢盛世之前，揽月欲上九天，看我神州飞船，只在辉煌间。探月宫之秘，与嫦娥共舞，和桂树红旗插入九天。

美哉！此月！壮哉！梦圆！

## 李耀斌的诗

### 金秋

金秋时节露凝霜，雁阵南归欲远航。  
芙蓉叶干花半籽，梧桐树黄枝残枝。  
午阳肆虐池水浅，渔人独钓蟹遮凉。  
干禾难报农夫累，雨师狠心下南疆。

### 无题

弄外斜辉映西楼，遥寄客舍吟小诗。  
红枣绿叶荫满院，早年独悬丰收枝。  
幽径梦回故园路，独有野鸟鸣声凄。  
风凄枯禾秋萧瑟，草低菊黄泪东篱。

### 秋

草低葱绿依旧在，枝枯花谢影却无。  
霜禾千里今秋景，空巢荒院生路谋。  
黄梨熟枝头挂，核桃丰收院中铺。  
春种一粒收两粒，更有野畴描空图。

### 秋雨

荒山野岭狂风骤，云聚雨稠满城幽。  
枝头雀歌淋水罢，卧笼虫声暗自收。  
波涛翻滚溢山洞，汹涌澎湃成远流。  
泛舟静湖乘游兴，源起叠嶂重岩构。

## 张红伟的诗

### 咏太行

巍奕连绵千里目，云边曲径九回肠。  
资源妙蕴穿宏远，瑞气交萦接小康。  
且有高楼风貌秀，更欣稔岁谷田香。  
热情黄土生红运，今日朝晖耀太行。

### 孟秋

清风习习感秋凉，遍野纷纷散草香。  
高树蝉鸣尘梦短，琼池蛙鼓乐声长。  
山前庄稼苞含秀，篱下陶园菊未黄。  
落日余霞涂院舍，与邻对酌话耕桑。

### 颂教师

杏坛岁月尽峥嵘，师者满怀家国情。  
三尺讲台传厚德，一根粉笔育精英。  
甘为蜡烛残红照，愿付韶华俭苦行。  
接力千秋薪火旺，经年不辍献终生。

### 秋日

空山风雨罢，天气转分明。  
舒卷云霞媚，浅深溪水清。  
金蝉吟叶密，玉熹喜秋成。  
更有农家乐，华堂对酒觥。

看完《野风车》最后一页，我合上了眼，静静地感受本书给我内心带来的触动。

“为什么叫它野风车？”二疤眼子问父亲。父亲说：“上没遮拦，大风来了像野马，弄得风车疯转，这种叫野风车。”

那人生的旷野呢？更应是无遮无拦的空旷之地。上面的野风车更是如野马般疯癫，但是人生之野风不似像文中的二疤眼子一家一样，只要我们竭尽全力就会克服“鬼推车”一样。

你再去征服这个“野风车”，有时候结果是让人欣喜



登九山

摄影：魏慧梅  
刊头题字：  
刘剑堂

## 《野风车》读后感

□ 张希

而在《阿维》中，阿维的父母在一次去看电影的途中被淹死了，大狗爸爸为了自己，把阿维的父母推下了水，阿维从此怀恨在心。阿维长大后成为了当地的小霸王，凶狠自私，恶无不作。别的孩子也只能听他的，否则就会被阿维打。有一次，阿维为了报复大狗，把他放到

死了，以后的每年，银娇都会坐在一条小船到那的小河上撒一些钱，说是给小巧的零花钱。

这个故事发生在很久以前，那时悲苦的人不止她一个，银娇不只是在别人哭丧，也是在自己的父母、为

小丑，为五奶奶哭，更是在为自己自己的命运哭泣。

好弯桥的病：他还梦见了浮子流着泪在锯浮子非常的甜橙树，因为锯了树，才能帮弯桥见到妈妈！多大的事啊！弯桥的同学用那样的恶作剧捉弄弯桥，弯桥却在梦中都想象他们的好。这怎能不令六谷他们羞愧呢？

《甜橙树》这个故事让我明白了：在我们的身边很多的我们认为的弱者——披星戴月的清洁工，身上那样缺陷的，路边的乞讨者……他们身上其实有许许多多闪光点：善良、诚实、充满爱心。我们更要尊重他们，关爱他们。

其实，“野风车”无处不在，但是对每个人来说要的还是自己用心经营的野风车。